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ВСТУП 

В умовах соціально-економічного розвитку й національного становлення 

нашої держави актуалізується потреба в якісно новому рівні освіти, першим 

кроком до створення якої стала презентація Концепції Нової української школи, 

згідно з якою освітній процес здійснюється на основі компетентнісного підходу, 

спрямованого на переорієнтацію із засвоєння знань на здатність застосовувати 

їх для вирішення практичних завдань.  

Однією з ключових компетентностей Нової української школи є 

спілкування державною мовою, яке передбачає: вміння усно і письмово 

висловлювати й тлумачити поняття, думки, почуття, факти та погляди (через 

слухання, говоріння, читання, письмо, застосування мультимедійних засобів); 

здатність реагувати мовними засобами на соціальні та культурні явища; 

усвідомлення ролі ефективного спілкування. Спільними для всіх 

компетентностей є вміння читати і розуміти прочитане; висловлювати думку в 

усній і писемній формах; розвинене критичне мислення; здатність логічно 

обґрунтовувати свою позицію, виявляти ініціативу, творити тощо [65, с. 11-12]. 

Основи окреслених завдань мовної освіти закладають у початковій ланці 

закладу загальної середньої освіти на уроках української мови. Згідно з 

Державним стандартом загальної початкової освіти особливої ваги набуває 

робота над словом [21]. Вивчення лексичного матеріалу розширює знання учнів 

про мову, ознайомлює з одиницею мови – словом, розвиває увагу учнів до 

значення та вживання слів у мовленні, а отже, є головним джерелом збагачення 

й увиразненням їхнього словника, формування вмінь правильно, точно й 

образно використовувати лексику української мови під час продукування 

власних висловлювань [58, с. 140].  

Проблемі роботи над словом, збагачення словникового запасу учнів на 

різних етапах шкільної мовної освіти присвячено праці психологів, мовознавців 

і методистів, зокрема В. І. Бадер, Л. О. Варзацької, М. С. Вашуленка, 
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Н. В. Гавриш, Н. Б. Голуб, С. І. Дорошенка, М. І. Жинкіна, І. О. Зимньої, 

Л. М. Кулибчук, Т. В. Коршун, Т. О. Ладиженської, О. О. Леонтьєва, 

М. Р. Львова, В. Я. Мельничайка, В. І. Мухіної, М. М. Наумчука, 

К. І. Пономарьової, В. І. Тихоші,  О. Н. Хорошковської та інших. Проте, як 

показує практика навчання, реальний словниковий запас учнів після закінчення 

початкової школи є недостатнім, відтак активізується пошук ефективних 

інноваційних засобів збагачення словникового запасу молодших школярів.  

Серед інноваційних технологій навчання значної популярності набувають 

інтерактивні технології, в основі яких – взаємодія, навчання у співпраці, та 

технології розвитку критичного мислення, яке є спільним вмінням для всіх 

ключових компетентностей Нової української школи та здатне забезпечити 

успішну самореалізацію учня. Хоча ці педагогічні технології успішно 

впроваджуються у практику початкової школи, проте деякі аспекти їх 

використання потребують подальших досліджень. Це стосується особливостей 

їх застосування в процесі вивчення лексичного матеріалу, умов вибору, 

функціонування, організації процесу навчання на уроках української мови з їх 

використанням. Значний навчальний потенціал і недостатня розробка вказаних 

аспектів під час вивчення української мови учнями молодшого шкільного віку, 

відсутність цілісної концепції збагачення словникового запасу учнів у процесі 

вивчення морфології в початкових класах із використанням новітніх технологій 

навчання зумовили актуальність теми нашого дослідження. 

Об’єктом дослідження є словникова робота молодших школярів на уроках 

української мови, а його предметом – процес збагачення словникового запасу 

учнів у процесі вивчення морфології з використанням інноваційних 

педагогічних технологій. 

Мета роботи – схарактеризувати особливості збагачення словникового 

запасу учнів початкових класів в процесі вивчення частин мови засобами 

інтерактивних технологій та технологій розвитку критичного мислення. 
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Гіпотеза. Дослідження передбачає створення системи лексичних вправ із 

використанням інноваційних педагогічних технологій, які сприятимуть 

збагаченню й увиразненню 

словникового запасу молодших 

школярів іменниками, дієсловами, 

прикметниками, а також формуванню 

вмінь правильного, точного й 

образного їх використання у процесі 

продукування власних висловлювань. 

Мета й гіпотеза дипломної роботи передбачають розв’язання таких 

завдань: 

1) здійснити теоретичний аналіз психолого-педагогічної, методичної та 

мовознавчої  літератури, вивчити передовий педагогічний досвід із проблеми 

дослідження; 

1) розкрити умови та вимоги щодо особливостей використання 

інтерактивних технологій і технологій розвитку критичного мислення в 

навчанні української мови учнів початкових класів, проаналізувати стан їх 

упровадження в навчальному процесі; 

2) змоделювати лексичні вправи, спрямовані на збагачення словникового 

запасу учнів 1-4 класів іменниками, дієсловами та 

прикметниками на уроках української мови; 

3) експериментально перевірити ефективність розроблених тренувальних 

вправ у практиці початкового навчання. 

Основними методами дослідження стали: теоретичний аналіз наукових 

джерел (психологічних, педагогічних, лінгвістичних, дидактичних); аналіз, 

порівняння, узагальнення та систематизація емпіричних і теоретичних даних; 

метод спостереження, вивчення й узагальнення передового досвіду вчителів-
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практиків; бесіди з учнями (для виявлення зацікавленості у виконанні лексичних 

вправ). Основним був педагогічний експеримент (констатувальний, 

формувальний, контрольний). Під час експериментальної роботи 

використовувалися методи статистичної обробки даних експерименту. 

Організація дослідження. Експериментальне дослідження проводилося 

на базі Кудринецького ЗЗСО І-ІІІ ступенів і Михайлівського НВК І ступеня 

Борщівського району Тернопільської області. 

Новизна роботи полягає у спробі пошуків шляхів збагачення словника 

молодших школярів і створенні системи вправ для формування лексичної 

компетентності на уроках української мови засобами інноваційних технологій 

навчання. 

Практичне значення – можливість застосування розроблених вправ на 

уроках української мови вчителями початкових класів і студентами 

педагогічного факультету під час проходження педагогічної практики. 

Апробація роботи. Основні положення та результати дослідження 

представлено на науково-практичному семінарі «Перспективи розвитку 

дошкільної та початкової освіти» (м. Кам’янець-Подільський, 23 лютого 2018 р.) 

у доповіді «Технології збагачення словникового запасу молодших школярів у 

процесі вивчення теми «Іменник»; І Регіональній науково-практичній 

конференції «Роль і місце мистецької педагогіки у формуванні сучасної 

особистості» (м. Кам’янець-Подільський, 23-24 березня 2018 р.) у доповіді 

«Технології збагачення словникового запасу молодших школярів 

фразеологізмами на уроках української мови»; ІІ Всеукраїнській науково-

практичній конференції (заочна форма) «Українська та іноземні мови в 

початкових класах: актуальні проблеми й інноваційні технології навчання» 

(м. Кам’янець-Подільський, 28 березня 2018 р.) у доповіді «Технології 

збагачення словникового запасу молодших школярів у процесі вивчення теми 

«Дієслово»; звітній конференції студентів і магістрантів педагогічного 
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факультету Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (м. Кам’янець-Подільський, 10-11 квітня 2018 р.) у доповіді «Технології 

збагачення словникового запасу молодших школярів у процесі вивчення теми 

«Прикметник»; інтернет-конференції «Актуальні питання початкової освіти: 

досвід, реалії, перспективи» (м. Кам’янець-Подільський, 25 жовтня 2018 р.) у 

доповіді «Технології збагачення словникового запасу молодших школярів у 

процесі вивчення теми «Займенник»; обговорено на засіданнях кафедри теорії 

та методик початкової освіти Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка (2017-2018, 2018-2019 н. р.). 

Обсяг і структура дослідження: робота складається зі вступу, основної 

частини, що має два розділи, висновків, списку використаних джерел і додатків. 

Повний обсяг роботи становить 88 с., основна частина – 83 с. 

Зміст роботи. У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, 

визначено його мету, гіпотезу, завдання, об’єкт і предмет наукових 

спостережень, методи вивчення матеріалу, новизну, практичне значення 

отриманих результатів. 

У першому розділі «Науково-теоретичні засади збагачення словникового 

запасу молодших школярів» розкрито лінгводидактичні та методичні основи 

вивчення елементів лексикології на уроках української мови в початкових 

класах, описано особливості організації словникової роботи та вивчення частин 

мови в курсі початкової мовної освіти. 

У другому розділі «Технології збагачення словникового запасу молодших 

школярів у процесі вивчення морфології» подано тлумачення педагогічної 

технології, розкрито суть інтерактивних технологій та технологій розвитку 

критичного мислення, описано методику їх застосування для збагачення 

словникового запасу учнів початкових класів іменниками, дієсловами та 

прикметниками, обґрунтовано результати експериментального дослідження. 

У висновках подано підсумки здійсненого теоретичного й емпіричного 
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ВИСНОВКИ 

Мовна освіта в Україні передбачає вдосконалення технологій навчального 

процесу. Зважаючи на те, що роль української мови в нашому суспільстві значно 

зросла, мовна і мовленнєва компетенції учнів ґрунтуються на усвідомленні 

основної функції української мови – комунікативної, яка забезпечує мовленнєву 

діяльність її носіїв в різних мовленнєвих ситуаціях, навчальних і життєвих. 

Розвиток мовлення у школі – це формування в учнів умінь і навичок 

вправно й правильно, відповідно до норм літературної мови, у тому 

числі стилістичних, користуватися мовою як засобом спілкування й пізнання. 

Мовленнєвий розвиток неможливий без формування у школярів системи 

уявлень про функціонування мовних одиниць різних рівнів (фонетичного, 

лексичного, граматичного). Вони мають навчитися доречно вживати 

лексичні, морфологічні й синтаксичні мовні засоби відповідно до стилю і типу 

мовлення, оскільки розвиток мовлення учнів – одне з практичних завдань 

навчання рідної мови, яке має важливе соціальне значення. 

Загальні характеристики складу мовлення є певною мірою 

лінгвостатистичною основою для диференціації розвитку мовлення учнів за 

частинами мови (у різних стилях – різні співвідношення частин мови) і можуть 

бути основою для розширення стилістичної роботи залежно від співвідношення 

найчастіше уживаних частин мови учнями конкретного класу.  

Ефективність уроків розвитку мовлення в початковій школі залежить від 

змісту навчання усного й писемного мовлення, розвитку комунікативних умінь і 

навичок, необхідних молодшим школярам для побудови власних монологічних і 

діалогічних текстів, ефективності методів і прийомів роботи, які 

використовуються, а також від підготовчих вправ, мовного допоміжного 

матеріалу для збагачення мовлення школярів мовностилістичними засобами, 

передусім іменниками, дієсловами та прикметниками.  

Аналіз сучасних програм і підручників з української мови для початкових 

http://ua-referat.com/Освіта
http://ua-referat.com/Стилістика
http://ua-referat.com/Морфологія
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класів засвідчив, що вони здебільшого містять матеріал, спрямований на 

засвоєння учнями таких частин мови, як іменники та дієслова. Проте 

недостатньо уваги приділено вивченню прикметника в початковій школі: роботу 

над засвоєнням лексичних значень прикметників як засобу увиразнення 

мовлення передбачено тільки в процесі вивчення відповідної теми; бракує 

вправ, орієнтованих на усвідомлення значеннєвих відтінків прикметників 

певного синонімічного ряду, на добір прикметників-синонімів, антонімів, на 

засвоєння і розрізнення прямого й переносного значення прикметників, 

використання прикметників у складі фразеологізмів. 

Спостереження за навчальним процесом, здійснений аналіз рівня знань, 

умінь і навичок учнів початкових класів засвідчують, що частина школярів на 

період завершення навчання в початкових класах не підготовлена повною мірою 

сприймати й аналізувати зображувально-виражальні особливості зв’язного 

висловлювання, виникають ускладнення у процесі побудови монологів, 

деталізованих переказів, творів емоційно-експресивного, описового характеру. 

Як наслідок, учні основної школи виявляють пасивне ставлення до виражальних 

засобів у навчальній діяльності та власному мовленні. 

Результати дослідження вказують на наявність проблеми засвоєння 

іменників, дієслів і прикметників, потребу в додатковому методичному 

розробленні системи вправ, що сприятимуть збагаченню словникового запасу 

учнів початкових класів у процесі засвоєння цих частин мови упродовж усього 

періоду навчання. 

З’ясовано, що в роботі з мовним матеріалом не може бути традиційності й 

одноманітності. Зацікавити школярів українською мовою як предметом 

навчання можна передусім шляхом уникнення одноманітності, шаблону і 

схематизму в роботі над словом. Такі дидактичні можливості мають 

інтерактивні технології та технології розвитку критичного мислення, які в 

поєднанні з класичними методами навчання утворюють ідеальну основу для 
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вивчення лексико-граматичного матеріалу в початковій школі. Різноманітність 

цих педагогічних технологій дозволяє вчителеві доцільно дібрати методи саме 

для конкретної теми, а також – відповідно до рівня знань учнів класу. 

Змодельовані вправи з використанням інтерактивних технологій навчання 

та технологій розвитку критичного мислення на уроках української мови в 

початкових класах були апробовані в практичному дослідженні, яке 

проводилося на базі 3 класів Кудринецького ЗЗСО І-ІІІ ступенів і 

Михайлівського НВК І ступеня Борщівського району Тернопільської області. 

Ефективність і доцільність використання інноваційних технологій з метою 

збагачення мовлення молодших школярів прикметниками підтверджується 

результатами формувального експерименту, які свідчать про те, що в учнів 

експериментального класу, порівняно з учнями контрольного, за відведений 

програмою час покращився рівень засвоєння учнями виражальних можливостей 

прикметників.  

Отже, експериментальне навчання на основі інтерактивних технологій та 

технологій розвитку критичного мислення за розробленою методикою 

забезпечило збагачення словникового запасу учнів, системний і свідомий 

розвиток умінь і навичок зв’язного мовлення, підвищення якості знань 

молодших школярів.  

У ході дослідження з’ясовано, що окреслені технології набувають усе 

більшого застосування в навчальному процесі початкової школи, проте 

більшість учителів за браком часу, недостатнім рівнем знань і умінь 

організувати навчальну діяльність на основі інноваційних технологій не 

використовують їх. Тому організація навчальної діяльності з використанням 

аналізованих технологій навчання вимагає подальшого дослідження як у 

теоретичному, так і в практичному плані її використання у навчальному процесі 

з метою пошуку раціональних способів усунення наявних труднощів, які є в 

методиці навчання української мови в початкових класах. 
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